

中国老龄产业协会山西代表处正式授牌 共谋老龄产业高质量发展新篇章

——山西省老龄产业协会第二届第五次理事会会员大会圆满召开

2月28日，中国老龄产业协会山西代表处授牌仪式暨山西省老龄产业协会第二届第五次理事会会员大会在太原市社会康养全产业链孵化园隆重举行。本次大会以“创新驱动，全面推进山西老龄产业高质量发展”为主题，相关政府领导、协会领导、专家学者、理事单位会员、涉老行业企业家以及媒体代表等众多嘉宾参与，共同探讨山西老龄产业的发展新路径。

大会出席领导主要有：中国老龄产业协会执行会长吴世民；中国老龄产业协会秘书长刘金刚；中国老龄产业协会老年宜居养生专业委员会执行主任于贵红；中国社会福利与养老服务协会执行会长徐建中；中共山西省委老干部局副局长、机关党委书记、山西老年大学校长杨文生；山西省老龄事业发展中心主任薛建平；中共山西省委社会工作部二处副处长张震；太原市民政局党组书记、局长李亚江；太原市民政局副局长刘刚孔；山西经济管理干部学院经理学院院长张海涛；山西省原卫生计生委党组书记、山西省老龄产业协会名誉会长王进喜；山西省原商务厅厅长、山西省老龄产业协会名誉会长孙跃进；山东省老年产业协会会长白玉光等。

太原市民政局党组书记、局长李亚江首先致辞。他指出，太原市近年来高度重视应对老龄化战略，在养老体系建设方面成果斐然，先后颁布两部地方性法规，出台两个实施意见，发布五个地方标准，在山西省率先基本形成完善的养老服务网络。此外，太原市还荣获多项国家级和省级养老服务相关荣誉，其中《智慧养老数字化平台开辟养老全产业链智慧服务新路径》数字化转型案例，从全国各地推荐的293个案例中脱颖而出，入选国家数据局“城市全域数字化转型”典型案例，成为山西省唯一入选城市。李亚江表示，太原市民政局将全力支持中国老龄产业协会山西代表处的工作，助力全省老龄产业发展。

山西省老龄产业协会会长刘旭斌致欢迎辞，对各位领导和嘉宾的到来表示热烈欢迎和衷心感谢。他提到，当前我国人口老龄化进程加快，山西省委、省政府将发展银发经济作为高质量发展的重要抓手，在此背景下，本次大会意义重大。山西省老龄产业协会一直致力于推动山西老龄产业发展，中国老龄产业协会山西代表处的设立，为协会发展注入新活力，将助力山西老龄产业在更广阔平台上交流合作、创新发展。

会上，中国老龄产业协会秘书长刘金刚宣读设立山西代表处决议并作情况说明。2025年1月14日，中国老龄产业协会第二届常务理事会第九次会议审议通过设立山西代表处等分支/代表机构，并增补刘旭斌为山西代表处主任、张红霞为秘书长。刘金刚秘书长还详细解读了中国老龄产业协会的相关情况，强调山西代表处的设立对于推动山西老龄产业高质量发展、加强政策引领、提升为老服务水平、促进



会员合影



会议现场

银发经济发展、推动区域协同发展以及加强国际合作与交流具有重要意义。

随后，激动人心的中国老龄产业协会山西代表处授牌仪式正式举行，标志着山西老龄产业发展迎来新的里程碑。中国老龄产业协会执行会长吴世民在讲话中对山西代表处的成立表示祝贺，并对其未来发展寄予厚望。他指出，随着我国人口老龄化加剧，银发经济市场潜力巨大，成为推动经济社会发展的新引擎。山西省老龄产业协会工作亮点频出，如成功举办山西省老博会、建设海南康养基地、启动全省老龄数智运动会等。吴世民会长对山西代表处提出四点期望：一是坚持国家政策导向，推动银发经济高质量发展；二是推动产业创新，打造山西特色产业品牌；三是强化服务保障，提升老年人生活质量；四是加强交流合作，推动老龄产业协同发展。他表示，中国老龄产业协会将一如既往地支持山西代表处及山西省老龄产业协会的发展。

中国社会福利与养老服务协会执行会长徐建中对山西省老龄产业协会在2024年为推动老龄事业发展所做的努力给予充分肯定。他提到，2024年山西省委、省政府高度重视老龄工作，全省老龄工作取得显著成效，山西省老龄产业协会积极作为，创新举办首届山西老龄产业博览会等活动。2025年，中共

中央、国务院印发的《关于深化养老服务改革发展的意见》为养老服务和老龄事业发展指明方向，他希望山西省老龄产业协会深入贯彻文件精神，发挥桥梁纽带作用，为山西老龄事业发展贡献力量。

山西省老龄产业协会名誉会长孙跃进在致辞中强调，中国老龄产业协会山西代表处的挂牌意义重大，是贯彻国家政策文件的生动实践，将推动全国老龄事业和产业资源与山西实际需求精准对接。他还分享了山西老龄产业的实践成果，如去年举办的老博会取得良好效果，吸引了众多企业和观众参与，推动了行业交流与合作。孙跃进鼓励会员单位抓住机遇，学习新政策，研究市场需求，在养老产业赛道上积极探索，做出特色，为老年人提供更优质的产品和服务。

会议期间，举行了山西省老龄产业协会新增理事单位授牌仪式。本次理事会授牌共11家，其中副会长单位5家：上海一和禾文化科技集团有限公司、山西活力银华养老服务有限公司、太原安逸岁月健康科技有限公司、大同助老健保有限公司、狮子王享老汇(山西)养老服务有限公司；常务理事单位1家：山西聚德融科技有限公司；理事单位5家：山西智网科技有限公司、山西景晖旅行社有限公司、山西亲集护理

服务有限公司、海南国康老龄产业投资研究中心、山西恒伟康科贸有限公司。

在会议的第二阶段，山西省老龄产业协会会长刘旭斌作2024年工作总结和2025年工作规划报告。他回顾了2024年协会在政策引领、分支机构建设、资源整合、品牌项目赋能等方面取得的显著成效，如迅速响应国务院政策文件，举办银发经济专题讲座，规划山西银发经济产业链；推进康养旅居分会、适老化分会等分支机构筹备工作；开展山西省老龄(康养)产业示范单位评选，举办首届中国(山西)老龄产业博览会等。对于2025年，协会将围绕组织建设、会员服务中心建设、地市代表处和分会建设以及重点项目推进等方面展开工作，包括优化会员结构、完善内部治理、强化党组织建设，推动四个会员服务分中心发挥职能，加快十个地市代表处和二十个分会建设，推进山西老龄产业智慧服务平台建设、举办首届山西省老龄数智运动会和第二届中国(山西)老龄产业博览会，形成山西老产协的“两会一平台”重点项目新格局。

中国老龄产业协会老年宜居养生专业委员会执行主任于贵红作业务合作专题报告，详细介绍了老年宜居社区建设、旅居康养平台搭建以及创龄人才实践活动等方面的内容。在老年宜居社区建设方面，制定了一系列标准，并推出“居家适老化”系列课程；旅居康养平台搭建旨在打造行业标杆，为基地输送客源；创龄人才实践活动基于积极老龄化战略，挖掘老年人才价值，开展了丰富多样的活动，取得良好社会效果。

大会还进行了首届山西省老龄数智运动会项目发布和第二届中国(山西)老龄产业博览会项目发布。山西省老龄数智运动会依托山西省老龄产业智慧服务平台和398贴心保的数字技术，以“数字加运动、运动促健康、健康带消费、消费兴产业”为理念，设置了“动起来”“走起来”“练起来”等比赛项目，面向特定老年群体，通过数字化技术采集运动数据进行计分。该运动会不仅为老年人提供了运动平台，还能带动相关产业发展，为会员单位带来商机。

第二届中国(山西)老龄产业博览会则延续了首届的成功经验，将继续为涉老企业和机构提供展示交流平台，推动老龄产业发展。

会议中，山西智网科技有限公司作“大数据助力老龄产业发展专题报告”。报告分析老龄化现状与趋势，介绍智网大数据平台，指出大数据能为老龄产业指引方向、指导操作，助力精准服务，挖掘产业潜力，切实有效地为山西老龄产业领域的项目建设布局提供参考。

最后，山西经济管理干部学院经理学院院长张海涛作经济政策解读，为参会人员深入剖析相关经济政策，助力企业更好地把握政策方向，推动老龄产业发展。

本次大会的成功举办，为山西省老龄产业的发展提供了重要的交流与合作平台，明确了未来的发展方向和重点工作。相信在各方的共同努力下，山西省老龄产业将迎来高质量发展的新局面，为应对人口老龄化、增进老年人福祉做出更大贡献。

(张红霞文/图)